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En este informe se presentan los principales resultados de la Encuesta a personas mayores de 65 años de la 
Comunidad Foral de Navarra. Dicha encuesta se ha realizado en el marco del estudio que sobre personas mayores 
está desarrollando el Observatorio de la Realidad Social (ORS) del Departamento de Derechos Sociales por mandato del 
Parlamento de Navarra. Así, en sesión celebrada el 18 de marzo de 2021, el Pleno del Parlamento aprobó una resolución 
encargando al ORS la realización de un estudio para conocer las necesidades y demandas de las personas mayores que 
viven en Navarra.

El objetivo general del estudio que está realizando el ORS es identificar las necesidades y demandas de dichas per-
sonas mayores en situación de fragilidad y/o dependencia con relación al sistema de cuidados en Navarra. Asimismo, los 
objetivos específicos del estudio son tres:

· Realizar una aproximación al sistema de cuidados para la atención a personas mayores en situación de fragilidad 
y/o dependencia en Navarra desde un enfoque territorial y de género.

· Caracterizar los aspectos clave para dotar de una atención adecuada a las personas mayores en situación de fra-
gilidad y/o dependencia de Navarra.

· Conocer las posibles tendencias de futuro en torno al sistema de cuidados en Navarra.

Con este marco, como otra técnica para obtener información y poder así triangular la distinta información recabada 
se solicitó en la primavera de 2022 por el Observatorio de la Realidad Social a la empresa CIES Análisis de mercado y 
opinión la realización de una Encuesta a personas mayores de 65 años residentes en Navarra. Así, como se señala en la 
Ficha técnica, desde el 21 al 29 de abril de 2022 se realizó la encuesta a 800 personas de la Comunidad Foral mayores 
de 65 años de modo telefónico (CATI) a través de un cuestionario de 17 preguntas. 

El cuestionario utilizado, que se halla en el Anexo del presente informe, se basó en otros anteriores de la Fundación 
Matía, incorporándose, asimismo, preguntas ad hoc en línea con los propósitos del estudio general en el que se enmarca 
esta encuesta.

Los resultados principales se desarrollan en diez apartados: 

- Composición de la unidad familiar.

- Preocupación por la vejez.

- Frecuencia con la que se siente solo/a.

- A quién recurrir en caso de necesitar ayuda para actividades diarias.

- Necesidad de apoyo para diversas tareas.

- Dónde quisiera vivir en caso de necesitar ayuda.

- Adaptación del hogar.

- Servicios o ayudas utilizadas.

- Preferencias de ayuda para un futuro.

- Medidas para mejorar el cuidado.
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FICHA TÉCNICA 
Y METODOLOGÍA



La encuesta realizada se ha efectuado a 800 personas mayores de 65 años residentes en la Comunidad Foral y se 
diferenciaron dos cuotas de edad: 65-79 y 80 o más. El universo es el de 131.941 personas mayores de 65 años, según 
datos del Instituto Nacional de Estadística.

La metodología empleada durante el trabajo de campo ha sido la entrevista telefónica asistida por ordenador (CATI) 
mediante un cuestionario semi-estructurado, es decir, que incluye preguntas abiertas.

TABLA 1. Ficha técnica de la Encuesta a personas mayores de 65 años de Navarra

1. FICHA TÉCNICA
Y METODOLOGÍA

UNIVERSO 131.941 Personas mayores de 65 años a 01/01/2022

MUESTRA 800

MARGEN DE ERROR ± 3,45

NIVEL DE CONFIANZA 95%

AMBITO DE LA ENCUESTA Comunidad Foral de Navarra

METODOLOGÍA Encuesta telefónica (CATI)

NÚMERO ENCUESTADORES/AS 12

FECHAS TRABAJO DE CAMPO Del 21 al 29 de Abril 

DIRECCIÓN Y ANÁLISIS CIES, miembro de THE RESEARCH ALLIANCE.
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  TOTAL % 

Total 800 100 

SEXO 

Hombre 354 44 

Mujer 446 56 

EDAD 

65-79 Años 551 69 

80 y más 249 31 

ZONA 

Montaña 94 12 

Media 92 12 

Ribera 178 22 

Pamplona y Comarca 436 55 

HABITAT 

Menos de 1000 66 8 

De 1001 a 5000 188 24 

De 5001 a 10000 82 10 

Más de 10000 219 27 

Capital 245 31 

Por su parte, la muestra se seleccionó en base a las variables de sexo, edad, zona geográfica y tamaño de municipio, 
con el fin de ajustarse lo más posible a la realidad de Navarra.

TABLA 2. Muestra utilizada para la encuesta a personas mayores de Navarra en base a las variables 
de sexo, edad, zona geográfica y tamaño del municipio 
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2. ANÁLISIS DE 
RESULTADOS

2.1. Composición de la unidad familiar

La media de individuos que vive en los hogares de las personas mayores de 65 años en la Comunidad Foral de Na-
varra se sitúa en 2,1 personas.

El 22% de las personas entrevistadas viven solas. La mayoría, un 76%, vive con otras personas con las que guarda 
algún tipo de vínculo familiar (cónyuge, hijos/as u otras) y un 2% vive exclusivamente con otros individuos con los que no 
tiene ninguna vinculación familiar (cuidadoras, amistades, etc.).

TABLA 3. Composición de la unidad familiar

Nº %

Total 800 100

Vive solo/a 173 22

Vive con familiares (cónyuge, hijos/as u otros) 610 76*

Vive con otras personas sin vínculo familiar 17 2

MEDIA 2,1

* Unidades familiares en las que conviven familiares y puede que también personas no relacionadas con la unidad familiar
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De los 627 individuos encuestados que viven con otras personas, el 81% lo hace con su cónyuge. Este porcentaje 
desciende de forma importante al preguntar por el número de hijos en el hogar ya que en más del 80% no viven; un 19% 
vive con hijos en el hogar y un 13% con hijas. Son también pocos los hogares en los que viven otros familiares (12%) u 
otras personas sin vínculo familiar (4%).

GRÁFICO 1.  Composición de la unidad familiar, según vinculación.

Con respecto al estado civil de las personas mayores encuestadas, el 64% están casadas o conviviendo con su 
pareja; el 25% son viudas; el 10% solteras y un 2% están separadas o divorciadas.

GRÁFICO 2.  Estado civil de las personas entrevistadas

Separado/a - Divorciado/a

2%

Soltero/a

10%

Viudo/a

25%

Casado/a conviviendo

64%

Cónyuge o pareja

Hijo

Hija

Otros familiares

Otra persona sin vínculo familiar

81%

19%

13%

12%

4%
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2.2. Preocupación por la vejez

Al 26% de las personas mayores les preocupa su vejez mucho o bastante. Un 18% está algo preocupada, el 20% 
poco y el 36% nada.

GRÁFICO 3.  ¿En qué medida le preocupa su propia vejez?

A las personas de 80 años y más les preocupa la vejez en mayor medida que a las personas mayores de 65-79 años 
(28% y 24% respectivamente en las categorías “mucho” y “bastante”). Esto es, tiene cierta lógica que cuantos más años 
se cumplen, mayor preocupación existe al respecto. De la misma forma, a las mujeres les preocupa más la vejez que a 
los hombres (30% y 20% respectivamente en las categorías “mucho” y “bastante”).

TABLA 4. ¿En qué medida le preocupa su propia vejez?, según sexo y edad

Total SEXO INTERVALO DE EDAD

% Verticales Hombre Mujer 65-79 80 y más 

Total 800 354 446 551 249

% % % % %

Mucho 11 7 13 9 13

Bastante 15 13 17 15 15

Algo 18 18 18 19 15

Poco 20 23 18 21 17

Nada 36 38 34 35 39

Mucho

Bastante

Algo

Poco

Nada

11%

15%

18%

20%

36%
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La preocupación por la vejez es mayor en las localidades de la Zona Media (al 39% le preocupa mucho/bastante) y 
menor en la Montaña (al 19% le preocupa mucho/bastante y al 62% poco/nada).

Por hábitat, es en las localidades de 5.000 a 10.000 habitantes donde hay una mayor proporción de personas mayo-
res a las que no les preocupa nada su vejez (44%).

TABLA 5. ¿En qué medida le preocupa su propia vejez?, según zona y hábitat

Total ZONA HABITAT

% 
Verticales

Montaña Media Ribera Pamplona 
y comarca

Menos 
de 1.000

1.000 -
5.000

5.000 - 
10.000

Más de 
10.000

Capital

Total 800 94 92 178 436 66 188 82 219 245

% % % % % % % % % %

Mucho 11 7 14 10 11 9 11 6 11 12

Bastante 15 12 25 13 14 17 15 18 14 15

Algo 18 17 11 21 18 15 14 18 21 18

Poco 20 30 25 17 18 26 23 12 22 17

Nada 36 32 25 38 38 32 36 44 32 38

Las personas mayores que viven con otras personas sin vínculo familiar son las que se sitúan en los valores más 
extremos con respecto a la preocupación por su vejez. Por un lado, son quienes más preocupación demuestran por su 
vejez (36% en las categorías “mucho” y “bastante” frente al 25% en el caso de personas que viven solas o con familiares) 
pero, por otro, también muestran una menor preocupación respecto al resto (un 47% en la categoría “nada” frente al 36% 
de las personas que viven solas y al 35% de las que viven con familiares).

TABLA 6. ¿En qué medida le preocupa su propia vejez?, según la tipología del hogar

Total TIPOLOGÍA DE HOGAR

% Verticales Vive solo/a Vive con familiares Vive con otras personas 
sin vínculo familiar

Total 800 173 610 17

% % % %

Mucho 11 10 10 18

Bastante 15 15 15 18

Algo 18 20 18 6

Poco 20 18 21 12

Nada 36 36 35 47
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Entre las principales causas por las que preocupa la vejez, destaca el deterioro físico (72%), seguido por el deterioro 
intelectual (42%) o la necesidad de ayuda y tener que depender de otras personas (32%). El desconocimiento del mundo 
digital es el aspecto menos mencionado (3%).

GRÁFICO 4.  Motivos por los que le preocupa la vejez

Por el deterioro físico

72%

Por el deterioro intelectual

42%

Por si llego a necesitar ayuda y tener que depender de otras personas

32%

Por el descenso del poder adquisitivo

9%

Por la jubilación o el descenso en el ritmo de las actividades

9%

Por la pérdida de red social

7%

Por el desconocimiento del mundo digital / informático

3%

Otros

6%

NS / NC

4%

Nota: Respuestas filtradas solo para quienes responden ‘Mucha, Bastante, Algo o Poca preocupación, en total 513 personas de las 800 
encuestadas (respuesta múltiple).
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Aunque los porcentajes son bastante similares, cabe señalar que a los hombres les preocupa más el deterioro físico 
y a las mujeres el deterioro intelectual y la dependencia de otras personas. Por edad, no hay apenas diferencias entre 
el grupo de más de 65 años y el de 80 y más; las mayores diferencias se dan en la pérdida de poder adquisitivo y de 
red social. 

TABLA 7. Motivos por los que preocupa la vejez, según sexo y edad 

Total SEXO INTERVALO DE EDAD

% Verticales Hombre Mujer 65-79 80 y más

Total 513 218 295 360 153

% % % % %

Por el deterioro físico (peor estado 
de salud, no poder valerse por sí 
mismo/a)

72 75 69 71 73

Por el deterioro intelectual (pérdida 
de memoria)

42 41 43 42 43

Por si llego a necesitar ayuda y tener 
que depender de otras personas.

32 28 35 33 30

Por la jubilación o el descenso en 
el ritmo de las actividades.

9 9 9 10 7

Por el descenso del poder adquisitivo 9 9 9 11 6

Por la pérdida de red social (pérdida 
de personas cercanas, disminución 
de contactos, soledad,…)

7 5 8 4 12

Por mi desconocimiento del mundo 
digital / informático

3 2 4 2 6

Otros 6 6 6 7 5

NS/NC 4 5 3 4 4

Nota: Respuestas filtradas solo para quienes responden ‘Mucha, Bastante, Algo o Poca preocupación, en total 513 personas de las 800 
encuestadas (respuesta múltiple).
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2.3. Frecuencia con la que se siente solo/a

La mayoría de las personas entrevistadas (70%) no se sienten solas. El 21% de las personas mayores se sienten 
solas pocas veces, el 5% bastantes veces y el 4% siempre o casi siempre.

GRÁFICO 5. ¿Con qué frecuencia se siente solo/a?

Por sexo, de forma general, no existen aspectos significativos respecto a la frecuencia en la que se siente soledad, 
aunque es interesante resaltar que los hombres no se sienten “nunca” solos en bastante mayor medida que las mujeres. 
Son las personas mayores de 80 años y más quienes sienten más soledad en comparación con las de menos edad. 

TABLA 8. ¿Con qué frecuencia se siente solo/a?, según sexo y edad.

% Verticales Hombre Mujer 65-79 80 y más 

Total 800 354 446 551 249

% % % % %

Siempre 1 1 2 1 3

Casi siempre 3 3 4 2 6

Bastantes veces 5 4 7 4 7

Pocas veces 21 18 22 17 28

Nunca 60 66 54 66 46

Casi nunca 10 9 11 10 9

Siempre / Casi siempre

Bastantes veces

Pocas veces

Casi nunca

4%
5%

21%

70%
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El 74% de las personas separadas o divorciadas nunca siente soledad, seguido de casadas o que conviven en 
pareja (69%) y solteras (55%). Por el contrario, son las personas viudas las que sienten mayor soledad, 12% siempre/
casi siempre, 10% bastantes veces y 36% nunca.

TABLA 9. ¿Con qué frecuencia se siente solo/a?, según estado civil.

TOTAL ESTADO CIVIL

% Verticales Soltero/a Casado/a /
conviviendo

Separado/a /
divorciado/a

Viudo/a

Total 800 76 509 19 196

% % % % %

Siempre 1 3 0 0 4

Casi siempre 3 3 2 5 8

Bastantes veces 5 4 4 5 10

Pocas veces 21 28 17 11 29

Nunca 60 55 69 74 36

Casi nunca 10 8 9 5 12
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2.4. A quién recurrir en caso de necesitar ayuda para 
actividades diarias

El 79% de las personas mayores sabría a quién recurrir en caso de necesitar ayuda para actividades de la vida 
cotidiana. El 81% de las mujeres contesta afirmativamente, mientras que en el caso de los hombres el porcentaje 
desciende al 75%. Son las personas de más edad, de la Zona Media, de 5.000 a 10.000 habitantes, viudos/as y que 
conviven con personas sin vínculo familiar las que en mayor porcentaje saben a quién recurrir.

TABLA 10. En caso de necesitar ser cuidado/a porque requiere ayuda para las actividades de la vida 
diaria, tales como vestirse, caminar, bañarse, asearse, etc. ¿sabe a quién debería recurrir?

% Horizontales Sí No NS/NC

Total 800 79 19 3

% % % %

Sexo

Hombre 354 75 21 3

Mujer 446 81 17 2

Intervalo de edad

65-79 años 551 76 21 3

80 y más años 249 84 14 2

Zona

Montaña 94 82 13 5

Media 92 85 15 0

Ribera 178 81 18 1

Pamplona y comarca 436 75 21 3

Hábitat

Menos de 1.000 habitantes 66 86 11 3

De 1.000 a 5.000 habitantes 188 79 19 2

De 5.000 a 10.000 habitantes 82 87 13 0

Más de 10.000 habitantes 219 79 20 1

Capital 245 73 22 5

Estado civil

Soltero/a 76 71 26 3

Casado/a / conviviendo 509 78 19 3

Separado/a / divorciado/a 19 79 21 0

Viudo/a 196 84 14 2

Tipo de hogar 800 79 19 3

Vive solo/a 173 77 20 3

Vive con familiares 610 79 19 3

Vive con otras personas sin vínculo familiar 17 88 12 0
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De entre aquellas personas que sabrían a quién acudir en caso de necesitar ayuda para las actividades básicas de 
la vida diaria (629 individuos), se puede ver que son los hijos/as las principales personas a las que se recurriría (42%), 
seguido de Asistencia o Servicios sociales y familia (ambas con el 18%), el cónyuge o pareja (11%) y una persona 
contratada (9%). Tan solo un 5% acudiría a una residencia, el 4% a la Administración (Ayuntamiento, Gobierno de 
Navarra), el 2% a hermanos/as mientras que amistades, vecinos y otros (Caritas, Cruz Roja, etc.) cuentan con un 1%.

TABLA 11. ¿A quién acudiría en caso de necesitar ayuda? 

Frecuencias Porcentajes (%)

Total 629 79

Hijos/as 262 42

Asistencia social/servicios sociales 115 18

Familia 113 18

Cónyuge/pareja 72 11

Una persona contratada 54 9

Residencia 31 5

La administración 24 4

Hermanos/as 14 2

Vecinos/as 7 1

Amistades 7 1

Otros 9 1

NS/NC 1 0

Nota: Respuestas filtradas solo para quienes responden ‘Mucha, Bastante, Algo o Poca preocupación, en total 513 personas de las 800 
encuestadas (respuesta múltiple).
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2.5. Necesidad de apoyo para diversas tareas

En cinco de las seis tareas que se describen, el porcentaje de personas que responde realizar la actividad sin ayu-
da y apoyo supera el 75%. Tan solo en actividades donde es necesario el conocimiento informático o tecnológico un 
32% puede realizarla sin ayuda, un 32% con ayuda, un 24% no puede hacerlo de ninguna manera y un 12% no lo ha 
hecho nunca.

Entre las actividades donde más autonomía tienen las personas entrevistadas, destaca el cuidado de la higiene y 
cuidado personal (el 88% puede hacerlo sin ayuda), seguido de visitar amigos y pasear (84%), hacer gestiones o re-
cados (80%), realizar tareas y arreglos domésticos (78%) y tareas que requieren cierta planificación (76%). Es en esta 
última actividad donde un 16% de las personas encuestadas dice no poder realizarla de ninguna manera.

GRÁFICO 6.  Necesidad de apoyo para determinadas tareas

Cuidar de su higiene y cuidado personal y de su salud

Tareas que requieren planificación como administrar dinero, cuidar a otras personas o viajar

Puedo hacerlo sin ayuda / apoyo

Puedo hacerlo con ayuda / apoyo

No puedo hacerlo de ninguna manera

No lo he hecho nunca

Visitar amigos, pasear o hacer actividades fuera de casa

Realizar tareas y arreglos domésticos, preparar la comida

Hacer gestiones o recados como ir al médico, a la farmacia o hacer la compra

Tareas para las que sonn necesarias un conocimiento informático o tecnológico

32% 32% 24% 12%

76% 16% 7%

80% 14% 6%

1%

1%

1%

2%

1%

84% 11% 4%

6%14%78%

3%8%88%
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Total SEXO INTERVALO 
DE EDAD

% Verticales Hombre Mujer 65-79 80 y +
Total 800 354 446 551 249

% % % % %
Cuidar de su higiene y cuidado personal, y de su salud
Puedo hacerlo sin ayuda/apoyo 88 91 87 94 78
Puedo hacerlo con ayuda/apoyo 8 6 8 4 14
No puedo hacerlo de ninguna manera 3 2 4 1 8
No lo he hecho nunca 1 1 1 1 0
Realizar tareas y arreglos domésticos, preparar la comida 
Puedo hacerlo sin ayuda/apoyo 78 85 77 87 65
Puedo hacerlo con ayuda/apoyo 14 9 16 9 22
No puedo hacerlo de ninguna manera 6 4 7 2 12
No lo he hecho nunca 2 3 1 2 1
Visitar amistades, pasear o hacer actividades fuera de casa 
Puedo hacerlo sin ayuda/apoyo 84 90 81 91 72
Puedo hacerlo con ayuda/apoyo 11 7 14 7 18
No puedo hacerlo de ninguna manera 4 3 4 1 9
No lo he hecho nunca 1 1 1 1 0
Hacer gestiones o recados como ir a un centro médico, la farmacia, hacer la compra
Puedo hacerlo sin ayuda/apoyo 80 88 78 90 65
Puedo hacerlo con ayuda/apoyo 14 8 15 7 22
No puedo hacerlo de ninguna manera 6 3 6 2 12
No lo he hecho nunca 1 1 1 1 0
Tareas que requieren planificación como administrar su propio dinero 
Puedo hacerlo sin ayuda/apoyo 76 83 73 87 57
Puedo hacerlo con ayuda/apoyo 16 9 19 9 27
No puedo hacerlo de ninguna manera 7 5 7 2 15
No lo he hecho nunca 1 3 2 3 1
Tareas para las que son necesarias un conocimiento informático o tecnológico 
Puedo hacerlo sin ayuda/apoyo 32 41 28 43 14
Puedo hacerlo con ayuda/apoyo 32 27 34 30 32
No puedo hacerlo de ninguna manera 24 19 24 16 34
No lo he hecho nunca 12 14 13 11 20

En relación al sexo, los hombres encuestados manifiestan poder llevar a cabo sin ayuda todas las actividades en 
mayor proporción que sus homólogas femeninas. Por el contrario, las mujeres pueden realizar con ayuda todas las tareas 
en mayor medida que los hombres.  Las personas de 80 años y más necesitan en mayor medida ayuda para todas las 
tareas con respecto a las de menos edad. 

Tanto por sexo como por edad, las tareas que requieren cierto conocimiento informático son las que presentan 
mayores dificultades. Por sexo, 4 de cada 10 hombres (41%) pueden llevarlas a cabo sin ayuda frente al 28% de las 
féminas. Por edad, 4 de cada 10 personas de entre 65 y 79 años (43%) también las realizan sin ayuda frente al 14% de 
los mayores de 80 años.

TABLA 12. Necesidad de ayuda para realizar tareas, según sexo y edad.



24
ENCUESTA A PERSONAS MAYORES
DE 65 AÑOS EN NAVARRA

Con respecto a la necesidad de ayuda para la realización de las actividades según el tipo de hogar, las personas 
mayores que conviven con personas con las que no tienen vínculo familiar presentan bastantes dificultades para rea-
lizar las actividades sin ayuda siendo necesario, por ende, apoyos para su realización.

TABLA 13. Necesidad de ayuda para realizar tareas, según tipo de hogar

Total TIPO DE HOGAR

% Verticales Vive 
solo

Vive con 
familiares

Vive con otras 
personas sin 

vínculo familiar
Total 800 173 610 17

% % % %
Cuidar de su higiene y cuidado personal, y de su salud
Puedo hacerlo sin ayuda/apoyo 89 88 90 47
Puedo hacerlo con ayuda/apoyo 7 9 6 29
No puedo hacerlo de ninguna manera 3 2 2 24
No lo he hecho nunca 1 1 1 0
Realizar tareas y arreglos domésticos, preparar la comida 
Puedo hacerlo sin ayuda/apoyo 80 81 81 41
Puedo hacerlo con ayuda/apoyo 13 16 12 29
No puedo hacerlo de ninguna manera 5 3 5 29
No lo he hecho nunca 2 1 2 0
Visitar amigos, pasear o hacer actividades fuera de casa 
Puedo hacerlo sin ayuda/apoyo 85 87 85 47
Puedo hacerlo con ayuda/apoyo 11 10 10 35
No puedo hacerlo de ninguna manera 4 3 3 18
No lo he hecho nunca 1 1 1 0
Hacer gestiones o recados como ir al médico, la farmacia, hacer la compra
Puedo hacerlo sin ayuda/apoyo 82 82 83 41
Puedo hacerlo con ayuda/apoyo 12 14 11 29
No puedo hacerlo de ninguna manera 5 3 5 29
No lo he hecho nunca 1 1 1 0
Tareas que requieren planificación como administrar su propio dinero 
Puedo hacerlo sin ayuda/apoyo 78 79 78 41
Puedo hacerlo con ayuda/apoyo 15 17 13 29
No puedo hacerlo de ninguna manera 6 3 6 29
No lo he hecho nunca 2 1 2 0
Tareas para las que son necesarias un conocimiento informático o tecnológico 
Puedo hacerlo sin ayuda/apoyo 34 26 36 24
Puedo hacerlo con ayuda/apoyo 31 33 30 35
No puedo hacerlo de ninguna manera 22 26 21 24
No lo he hecho nunca 13 14 13 18
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En segundo lugar, se menciona en un porcentaje más alto a hijos/as que no conviven (40%), seguido de estas mis-
mas personas siendo convivientes (16%), otros familiares (14%), cónyuge o pareja y empleada del hogar (ambas 8%) 
y otros familiares o servicios sociales (7%).

En tercer lugar, se señala a otros familiares (26%), hijos/as que no conviven (19%), otros familiares (13%), empleada 
del hogar (11%) y servicios sociales o vecinos/as (10%).

De todas las opciones, el voluntariado apenas es nombrado. 

La pareja o el cónyuge es nombrado en mayor medida por hombres en las primeras menciones entre las personas 
u organismos que ayudan, mientras que las mujeres nombran en mayor porcentaje a hijos que no conviven.

Por edad las personas de 65 a 79 años también nombran a la pareja o cónyuge en mayor proporción que los de 
mayor edad, en primer lugar. Mientras que los mayores de 80 años nombran en primer lugar en mayor porcentaje a 
hijos que no conviven y destaca también la opción de empleado/a del hogar o cuidador/a.
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Cónyuje o pareja
37%

GRÁFICO 7.  ¿Quiénes son, por orden de más atención a menos, las tres personas u organismos que 
más le ayudan?
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El/la hijo/a con quien convive cuenta con un porcentaje más alto de respuesta en la Montaña, como primera op-
ción, respecto al resto de zonas. Y por hábitat el cónyuge o pareja, destaca sobre el resto como primera opción en 
localidades de menos de 1.000 habitantes. Otros familiares y los servicios sociales cuentan con porcentajes más altos 
en la capital que el resto.

TABLA 14. ¿Quiénes son, por orden de más atención a menos, las dos personas u organismos que más 
le ayudan?, según zona y hábitat

ZONA HABITAT

% Verticales Montaña Media Ribera Pamplona 
y Comarca

Menos 
de 1.000

1.000 - 
5.000

5.000- 
10.000

Más de 
10.000

Capital

459 51 55 132 221 37 123 52 124 123

% % % % % % % % % %
Su cónyuge 
o pareja

37 29 42 42 34 51 44 31 34 30

Un/a hijo/a 
con el que no 
convive

27 33 24 22 30 16 25 31 30 28

Un/a hijo/a con 
el que convive

15 24 20 13 14 14 17 17 16 12

Otros familiares 
con los que no 
convive

6 4 0 6 9 3 1 6 7 12

Otros familiares 
con los que 
convive

5 4 5 7 4 0 6 6 7 2

Un/a empleado/a 
de hogar o 
cuidador/a 
contratada de 
forma privada

5 2 7 4 5 11 3 6 2 6

Los servicios 
sociales
públicos

2 2 0 2 3 0 2 0 2 5

Un/a vecino/a 2 2 2 3 1 5 1 4 1 2

Nota: Respuestas filtradas solo para quienes responden ‘Mucha, Bastante, Algo o Poca preocupación, en total 513 personas de las 800 
encuestadas (respuesta múltiple).
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El 67% de las entrevistadas preferiría que fuera un familiar quien le proporcionara los cuidados, seguido por la 
administración y dicha administración junto a la familia (ambas con un 23%). Los servicios privados ocupan el tercer 
lugar (12%). En menor medida se ha nombrado a amigos/as, vecinos/as y organizaciones de voluntariado (2% y 1% 
respectivamente).

GRÁFICO 8.  En caso de necesitar ayuda, ¿quién preferiría que le cuidara?

La familia

67%

La Administración: Servicios Sociales y servicios de salud
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Con respecto a las preferencias del cuidado por sexo y edad, son los hombres y las personas mayores de 80 años 
quienes preferirían ser cuidados por la familia. Las mujeres identifican otros agentes externos (Administración y servi-
cios privados) para proveerlas de cuidados, aunque la familia sigue siendo el proveedor principal de cuidado.

TABLA 15. En caso de necesitar ayuda, ¿quién preferiría que le cuidara?, según sexo y edad. 

Total SEXO INTERVALO DE EDAD

% Verticales Hombre Mujer 65-79 80 y más

Total 800 354 446 551 249

% % % % %

La familia 67 70 64 65 69

La administración: servicios sociales 
y servicios de salud.

23 22 24 24 21

La familia junto con la administración 23 22 24 24 22

Los servicios privados, en función de la 
posibilidad económica de cada persona

12 9 14 12 12

Los/as amigos/as y/o vecinos/as 2 1 3 2 2

Las organizaciones de voluntariado 1 1 2 2 1

No sabe/no contesta 6 5 6 6 5

Nota: Respuesta múltiple.
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Más de 6 de cada 10 personas que viven solas (62%) y con familiares (69%) quisieran ser cuidadas por su familia 
en el caso de necesitar ayuda. Este porcentaje desciende ostensiblemente (29%) en el caso de personas que residen 
con otras personas sin vínculo familiar. De este modo, para esta tipología de hogar, los servicios privados, las amista-
des y la vecindad cobran un gran protagonismo.

TABLA 16. En caso de necesitar ayuda, ¿quién preferiría que le cuidara? según tipo de hogar. 

Total TIPO DE HOGAR

% Verticales Vive solo/a Vive con 
familiares

Vive con otras 
personas 

sin vínculo 
familiar

Total 800 354 446 551

% % % %

La familia 67 70 64 65

La administración: servicios sociales 
y servicios de salud.

23 22 24 24

La familia junto con la administración 23 22 24 24

Los servicios privados, en función de la 
posibilidad económica de cada persona

12 9 14 12

Los/as amigos/as y/o vecinos/as 2 1 3 2

Las organizaciones de voluntariado 1 1 2 2

No sabe/no contesta 6 5 6 6

Nota: Respuesta múltiple.
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2.6. Dónde quisiera vivir en caso de necesitar ayuda

EN CASO DE NECESITAR AYUDA PARA ALGUNAS ACTIVIDADES BÁSICAS DE LA VIDA DIARIA. 

Al 86% de las personas mayores les gustaría vivir en el hogar en el que residen en el caso de necesitar ayuda para 
ALGUNAS de las actividades básicas de la vida diaria, seguido de un 10% a quien le gustaría vivir en una residencia 
de mayores y al 5% en un hogar adaptado. Las opciones menos nombradas son en el hogar del hijo/a y en vivienda 
compartida (ambas con un 2%) 

GRÁFICO 9.  Dónde le gustaría vivir en caso de necesitar ayuda para algunas de las actividades bási-
cas de la vida diaria.
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Nota: Respuesta múltiple.
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Las personas que han respondido “otros” han señalado los siguientes lugares: cohousing ; en casa con una persona 
cuidadora; en un sitio adecuado con amistades y vivienda colaborativa. Como puede apreciarse, la opción de otros alo-
jamientos alternativos o colaborativos es destacada por las personas mayores, por lo que sería de interés fomentarlos.

Respecto a la pregunta de dónde les gustaría vivir en caso de necesitar ayuda para algunas de las actividades bási-
cas de la vida diaria, no se observan diferencias significativas según sexo y edad. De este modo, más de 8 de cada 10 
hombres (87%) y mujeres (85%) mayores quisiera vivir en su hogar en el caso de necesitar ayuda. Este porcentaje se 
incrementa conforme aumenta la edad (84% en personas mayores de 65 años y 91% en mayores de 80). Las mujeres 
(12%) y las personas de 65 a 79 años (12%) son quienes más eligen la opción de un centro residencial.

TABLA 17. Dónde le gustaría vivir en caso de necesitar ayuda para algunas de las actividades básicas 
de la vida diaria según sexo y edad. 

1. Durante los últimos años, se ha extendido el uso del neologismo “cohousing” en sustitución de su traducción al castellano “covivienda” para 
denominar un fenómeno que engloba propuestas muy diversas. Un elemento común de todas ellas es su carácter colaborativo y de apoyo mutuo, 
por lo que se habla de viviendas colaborativas. Mogollón y Fernández (2016) proponen el concepto de vivienda colaborativa como “un grupo de 
apartamentos privados completos que cuentan con espacios y/o servicios comunes compartidos por las personas residentes que están basa-
das en sistemas de organización interna horizontales que fomentan la colaboración interna para la consecución de los objetivos. Esto supone 
la existencia de una personalidad jurídica o formal para el colectivo, unos modos de gestión específica y con soberanía vecinal en la toma de 
decisiones.”

Total SEXO INTERVALO DE EDAD

% Verticales Hombre Mujer 65-79 80 y más

Total 800 354 446 551 249

% % % % %

En el hogar en el que resido 86 87 85 84 91

En una residencia de mayores 10 8 12 12 7

En un hogar adaptado 5 5 5 5 5

En el hogar de algún hijo/a 2 2 2 3 1

En una vivienda compartida con amistades 2 1 2 2 1

En otro tipo de alojamiento para mayores 0 0 1 1 0

Otros 1 1 1 1 0

NS/NC 4 4 4 5 3

Nota: Respuesta múltiple.

1



33
ENCUESTA A PERSONAS MAYORES
DE 65 AÑOS EN NAVARRA

Por zonas, se repite el deseo abrumador de las personas mayores de permanecer en su hogar. En Pamplona y 
comarca y las poblaciones de más de 10.000 habitantes es donde tienen mayor aceptación los centros residenciales. 
A destacar la preferencia de los hogares adaptados en poblaciones pequeñas de menos de 1.000 habitantes.

TABLA 18. Dónde le gustaría vivir en caso de necesitar ayuda para algunas de las actividades básicas 
de la vida diaria, según zona y hábitat.

ZONA HABITAT

% Verticales Montaña Media Ribera Pamplona 
y Comarca

Menos 
de 1.000

1.000 - 
5.000

5.000- 
10.000

Más de 
10.000

Capital

800 94 92 178 436 66 188 82 219 245

% % % % % % % % % %
En el hogar en 
el que resido

86 86 90 89 84 92 87 85 91 80

En una residen-
cia de mayores

10 7 3 8 13 6 6 10 13 13

En un hogar 
adaptado

5 5 5 4 5 14 5 5 3 4

En el hogar de 
algún hijo/a

2 2 3 1 2 2 2 2 1 3

En una vivienda 
compartida con 
amistades

2 3 1 1 2 0 2 2 2 2

En otro tipo de 
alojamiento para 
mayores

0 2 0 1 0 2 0 2 0 0

Otros 1 0 2 1 1 2 1 0 2 1

NS/NC 4 4 3 3 5 0 4 5 3 7

Nota: Respuesta múltiple.
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Las personas mayores que conviven con otras personas sin vínculo familiar son quienes presentan un porcentaje 
menor a la hora de querer permanecer en su hogar para ser cuidadas (71%). Las personas solas irían a vivir a un centro 
residencial en mayor proporción que el resto.

TABLA 19. Dónde le gustaría vivir en caso de necesitar ayuda para algunas de las actividades básicas 
de la vida diaria, según tipología del hogar. 

Nota: Respuesta múltiple.

Total TIPO DE HOGAR

% Verticales Vive solo/a Vive con 
familiares

Vive con otras 
personas 

sin vínculo 
familiar

Total 800 173 610 17

% % % %

En el hogar en el que resido 86 85 87 71

En una residencia de mayores 10 16 9 0

En un hogar adaptado 5 3 5 6

En el hogar de algún hijo/a 2 1 2 0

En una vivienda compartida con amistades 2 3 1 6

En otro tipo de alojamiento para mayores 0 1 0 0

Otros 1 2 1 0

NS/NC 4 3 4 24
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EN CASO DE NECESITAR AYUDA PARA TODAS LAS ACTIVIDADES BÁSICAS DE LA VIDA DIARIA.

Al 64% de las personas encuestadas les gustaría vivir en el hogar en el que residen en caso de necesitar ayuda 
para TODAS las actividades básicas de la vida diaria; el 28% elige un centro residencial y el 14% un hogar adaptado. 
Convivir en el hogar de algún hijo/a, la vivienda compartida y otro tipo de alojamiento vuelven a ser las opciones menos 
nombradas. 

GRÁFICO 10.  Dónde le gustaría vivir en caso de necesitar ayuda para todas de las actividades básicas 
de la vida diaria.
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En la categoría “otras opciones” la más nombrada es la permanencia en el domicilio con ayuda a través de con-
trataciones privadas.  

Más de 6 de cada 10 hombres (65%) y mujeres (63%) y las personas que tienen entre 65 y 79 años (60%) quisieran 
ser cuidadas en su hogar en caso de necesitar ayuda para todas las actividades básicas de la vida diaria. Este porcen-
taje aumenta de forma considerable entre las personas de más de 80 años (72%), quienes, de este modo, vivirían en 
menor proporción que el resto en un centro residencial. 

TABLA 20. Dónde le gustaría vivir en caso de necesitar ayuda para todas las actividades básicas de la 
vida diaria, según sexo y edad. 

Total SEXO INTERVALO DE EDAD

% Verticales Hombre Mujer 65-79 80 y más

Total 800 354 446 551 249

% % % % %

En el hogar en el que resido 64 65 63 60 72

En una residencia de mayores 28 29 27 31 21

En un hogar adaptado 14 14 15 14 14

En el hogar de algún hijo/a 3 3 3 3 3

En una vivienda compartida con amistades 2 2 2 3 2

En otro tipo de alojamiento para mayores 1 0 1 1 0

Otros 2 3 2 2 2

NS/NC 7 6 8 7 7

Nota: Respuesta múltiple.
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Según el hábitat, las personas de la Ribera y de localidades de entre 5.000 y 10.000 habitantes quisieran residir 
en mayor medida en sus hogares en el caso de necesitar ayuda para todas las actividades de la vida diaria. Los ha-
bitantes de localidades de menos de 5.000 habitantes eligen en menor proporción que el resto vivir en una residencia 
de personas mayores. Por último, quienes viven en localidades con menos de 1.000 habitantes preferirían vivir en un 
hogar adaptado en caso de necesitar ayuda para todas las actividades de la vida diaria. 

TABLA 21. Dónde le gustaría vivir en caso de necesitar ayuda para todas las actividades básicas de la 
vida diaria, según zona y hábitat.

ZONA HABITAT

% Verticales Montaña Media Ribera Pamplona 
y Comarca

Menos 
de 1.000

1.000 - 
5.000

5.000- 
10.000

Más de 
10.000

Capital

800 94 92 178 436 66 188 82 219 245

% % % % % % % % % %
En el hogar en 
el que resido

64 59 54 73 64 61 68 71 64 59

En una residen-
cia de mayores

28 24 23 26 31 21 20 38 29 32

En un hogar 
adaptado

14 16 29 11 12 35 13 7 15 12

En el hogar de 
algún hijo/a

3 5 2 2 3 8 2 1 2 4

En una vivienda 
compartida con 
amistades

2 3 0 3 2 2 3 1 2 3

En otro tipo de 
alojamiento para 
mayores

1 0 0 1 1 2 0 1 0 1

Otros 2 5 3 2 2 5 4 0 2 2

NS/NC 7 7 4 4 8 2 5 4 6 11

Nota: Respuesta múltiple.
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En relación con el tipo de hogar quienes conviven con otras personas no familiares desean ser cuidadas en su 
hogar en menor medida (53%) que el resto de hogares (66% que viven con familiares y 60% personas solas). Tres de 
cada diez personas que viven solas se decantaría por un centro residencial si necesitara ayuda para todas las activi-
dades de la vida diaria. 

TABLA 22. Dónde le gustaría vivir en caso de necesitar ayuda para todas las actividades básicas de la 
vida diaria, según tipología del hogar.

Nota: Respuesta múltiple.

Total TIPO DE HOGAR

% Verticales Vive solo/a Vive con 
familiares

Vive con otras 
personas 

sin vínculo 
familiar

Total 800 173 610 17

% % % %

En el hogar en el que resido 64 60 66 53

En una residencia de mayores 28 30 28 12

En un hogar adaptado 14 18 13 12

En el hogar de algún hijo/a 3 5 2 0

En una vivienda compartida con amistades 2 5 2 6

En otro tipo de alojamiento para mayores 1 1 0 0

Otros 2 2 3 0

NS/NC 7 5 7 24
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Según el estado civil, las personas solteras presentan el porcentaje más bajo acerca de su preferencia de residir 
en el domicilio para ser cuidadas (51%) en relación con el resto de grupos. De forma contraria, este colectivo preferiría 
residir en un centro residencial (43%) en mayor medida que otros; esta opción es la menos contemplada entre las 
personas viudas (19%). 

TABLA 23. Dónde le gustaría vivir en caso de necesitar ayuda para todas las actividades básicas de la 
vida diaria, según el estado civil.

TOTAL ESTADO CIVIL

% Verticales Soltero/a Casado/a /
conviviendo

Separado/a /
divorciado/a

Viudo/a

Total 800 76 509 19 196

% % % % %

En el hogar en el que 
resido

64 51 64 63 69

En una residencia de 
mayores

28 43 29 26 19

En un hogar adaptado 14 16 14 16 14

En el hogar de algún hijo/a 3 1 2 5 6

En una vivienda 
compartida con amistades

2 3 2 5 3

En otro tipo de 
alojamiento para mayores

1 0 1 0 1

Otros 2 1 2 5 3

NS/NC 7 5 7 11 6

Nota: Respuesta múltiple.
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2.7. Adaptación del hogar

El 72% de las personas encuestadas señalan que, en caso de necesitar ayuda, sus hogares estarían adaptados, 
mientras que para el 25% no lo estaría. En relación a este dato, cabe recordar que 7 de cada 10 personas encuestadas 
tienen menos de 80 años y, tal y como se ha visto, no necesitan ayuda para muchas actividades de su vida cotidiana. 
Esto les puede llevar a pensar, de forma errónea, que su hogar ya está lo suficientemente adaptado cuando realmente 
esto puede no ser así, mostrando una imagen un tanto distorsionada en relación a que los hogares navarros no nece-
sitan ayudas para adaptar la vivienda. Por lo tanto, estos datos debieran de tomarse con cierta cautela. 

Entre las 203 personas (25% de la muestra) que consideran que su hogar no estaría adaptado en caso de necesitar 
ayuda, la necesidad más sentida es la mejora del acceso al hogar (necesidad de ascensor o accesos más amplios, 
56%).

En segundo lugar, el 30% debería adaptar el cuarto de baño y el 29% las puertas, principalmente para poder pasar 
con silla de ruedas. 

Minoritariamente, un 8% debería de adaptar la cama, un 4% piensa en todo en general y un 3% menciona la silla 
de ruedas.

Casi el 75% de las mujeres señala que su hogar estaría adaptado, frente al 69% de los hombres. Ocho de cada diez 
personas mayores de 80 años (79%) considera que su casa está adaptada frente al 68% de las personas de entre 65 
a 79 años. Esto puede deberse a que las personas mayores de 80 años ya han podido hacer algún tipo de reformas 
en la vivienda para adaptarlas a posibles situaciones de dependencia. 

TABLA 24. Si en un futuro llegase a necesitar ayuda o más ayuda, ¿su hogar estaría adaptado a esa 
situación?, según sexo y edad. 

Total SEXO INTERVALO DE EDAD

% Verticales Hombre Mujer 65-79 80 y más

Total 800 354 446 551 249

% % % % %

Sí 72 69 74 68 79

No 25 27 24 29 18

NS/NC 3 3 2 3 3
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De las 203 personas encuestadas que han respondido que su hogar no estaría adaptado en caso de necesitar 
ayuda, aquellas que residen en la Montaña y en la Ribera y en poblaciones de menos de 1.000 habitantes, señalan que 
necesitarían mejorar el acceso al hogar en mayor medida. Las personas mayores residentes en Pamplona y comarca 
lo necesitarían en menor medida. La adaptación del baño (48%) la necesitarían más las personas de la Zona Media. 

TABLA 25. Espacios del hogar que necesitan adaptación, según zona y hábitat. 

ZONA HABITAT

% Verticales Montaña Media Ribera Pamplona 
y Comarca

Menos 
de 1.000

1.000 - 
5.000

5.000- 
10.000

Más de 
10.000

Capital

203 32 23 42 106 28 42 23 57 53

% % % % % % % % % %
Mejorar el acceso 
al hogar

55 84 48 69 42 79 62 65 51 36

Baño 30 28 48 19 30 25 40 26 28 26

Puertas 29 13 26 21 37 14 26 17 30 42

Cama 7 6 0 2 11 7 2 0 9 13

Todo 3 0 0 2 6 0 2 0 4 8

Silla de ruedas 2 0 0 0 5 0 0 0 5 4

Otros 1 0 4 0 1 0 2 0 0 2

Nota: Respuestas filtradas solo para quienes responden ‘Mucha, Bastante, Algo o Poca preocupación, en total 513 personas de las 800 
encuestadas (respuesta múltiple).
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2.8. Servicios o ayudas utilizadas

Nueve de cada diez personas encuestadas afirman que no han utilizado servicios de cuidado en el último año. Las 
personas que sí han hecho uso de los servicios, han utilizado principalmente la teleasistencia (11%), seguido de ayu-
das económicas de las Administraciones por estar al cuidado de personas mayores (9%), centro de personas mayores 
como hogar del jubilado (8%) y ayudas a domicilio para tareas del hogar y cuidados personales (7%). 

GRÁFICO 11.  ¿Ha utilizado en los últimos 12 meses alguno de estos servicios o ayudas que las insti-
tuciones pueden prestar a personas mayores?
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2.9. Preferencias de ayuda para un futuro

La ayuda más demandada es la ayuda a domicilio para tareas del hogar y cuidados personales (73%), seguido de 
las ayudas económicas de las Administraciones por estar al cuidado de personas mayores (68%). La teleasistencia 
es demandada por el 65% y la ayuda para acceder a aparatos y sillas de ruedas es preferida por el 63%. Un 60% 
demanda el servicio de comida y lavandería y la ayuda para la adaptación de la vivienda.

En porcentajes superiores al 50%, las personas mayores encuestadas preferirían un centro (tipo hogares del jubi-
lado), un centro de día y estancias temporales.

GRÁFICO 12.  Si en el futuro llegase a necesitar ayuda o más ayuda ¿qué tipo de ayuda o prestación 
preferiría?

Ayuda a domicilio para tareas del hogar y cuidados personales

Ayudas económicas de las Administraciones por estar al cuidado de personas mayores

Telealarma o teleasistencia

Ayudas para compra de silla de ruedas, otras ayudas técnicas (andadores, asideros, muletas...)

Servicio de comida y lavandería a domicilio especial para mayores

Ayuda para adaptación de vivienda

Centro de personas mayores (como hogares del jubilado)

Centros de Día para personas en situación de dependencia

Estancia temporal en residencia

Sí                   No                NS/NC

73% 21% 7%

68% 24% 8%

65% 28% 8%

63% 30% 7%

60% 32% 8%

60% 33% 8%

57% 36% 7%

54% 38% 8%

53% 39% 8%



Frecuencias Porcentajes

Total 800 100

Centro de día para personas mayores 181 23

Un servicio de atención a domicilio (SAD) con mejores prestaciones
y mayor número de horas y de atención

170 21

Residencia para personas mayores 163 20

Transporte adaptado y asistido 152 19

Centros de residencia más económicos/públicos 12 2

Mejorar los servicios médicos/sanitarios 9 1

Mejorar la movilidad en la vía pública 5 1

Otros servicios 28 4

No echa en falta ningún servicio 241 30

No sabe/no contesta 161 20

El 30% de las personas encuestadas no echa en falta ningún servicio en su zona. Los servicios más demandados son 
un centro de día para mayores (23%), un SAD con mejores prestaciones y mayor número de horas de atención (21%), 
una residencia para personas mayores (20%) y transporte adaptado y asistido (19%).

TABLA 26. Servicios que considera necesarios en su zona y no existen.
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Nota: Respuesta múltiple.
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Los centros de día, las residencias para personas mayores y el transporte adaptado y asistido son más demanda-
dos en la Montaña y en la Zona Media, al igual que en las localidades con menos de 1.000 habitantes, donde también 
el servicio de atención a domicilio cuenta con una proporción más alta que el resto. 

Los residentes en la capital son quienes menos echan en falta los servicios (38%), mientras que los residentes en 
localidades inferiores a 5.000 habitantes son los que más servicios añoran.

TABLA 27. Servicios que considera necesarios en su zona y no existen, según zona y hábitat.

ZONA HABITAT

% Verticales Montaña Media Ribera Pamplona 
y Comarca

Menos 
de 1.000

1.000 - 
5.000

5.000- 
10.000

Más de 
10.000

Capital

800 94 92 178 436 66 188 82 219 245

% % % % % % % % % %

Centro de día para 
personas mayores

23 41 34 18 18 62 26 17 19 15

Un servicio de 
atención a domicilio 
(SAD) con mejores 
prestaciones y 
mayor número de 
horas y de atención

21 22 18 25 20 42 24 15 18 18

Residencia para 
personas mayores

20 38 28 12 18 68 19 15 17 13

Transporte adaptado 
y asistido

19 30 30 24 12 64 22 22 12 10

Centros de residen-
cia más económicos 
/ públicos

2 0 0 1 2 0 1 0 4 1

Mejorar los servicios 
médicos/sanitarios

1 2 2 2 0 2 1 4 1 0

Mejorar la movilidad 
en la vía pública

1 0 0 1 1 0 0 0 0 2

Otros servicios 4 0 1 6 4 0 2 6 3 6

No echa en falta 
ningún servicio

30 30 27 30 31 9 23 24 35 38

NS/NC 20 9 17 16 25 12 21 16 19 24

Nota: Respuesta múltiple.
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2.10.	 Medidas para mejorar el cuidado

Una de cada cuatro personas (25%) no sabe qué medidas serían prioritarias para la mejora del cuidado de per-
sonas mayores. De entre quienes sí aportan ideas, un 11% considera prioritario que haya ayudas directas o ayudas 
económicas. A continuación, destacan la mejora del acceso a las residencias y la asistencia y atención personalizada 
(10% en ambos casos). La residencia se prioriza más en Pamplona y Comarca y menos en la Montaña y la Zona Media, 
mientras que la asistencia y atención personalizada se valora más en la Ribera, entre las personas casadas, y las de 
65 a 79 años.

Un 8% prioriza el servicio domiciliario. Esta proporción es superior entre los habitantes de localidades mayores 
de 10.000. Por su parte, el 7% considera prioritario mejorar los servicios médico-sanitarios. Este porcentaje aumenta 
entre los hombres y en las localidades mayores de 10.000 habitantes y disminuye en la Zona Media.

TABLA 28. Medidas consideradas prioritarias para mejorar el cuidado, según zona y hábitat.

ZONA HABITAT

% Verticales Montaña Media Ribera Pamplona 
y Comarca

Menos 
de 1.000

1.000 - 
5.000

5.000- 
10.000

Más de 
10.000

Capital

800 94 92 178 436 66 188 82 219 245

% % % % % % % % % %

Ayudas económicas 11 11 16 11 10 9 13 15 11 10

Residencias 10 4 4 8 14 9 6 7 12 13

Asistencia y atención 
personalizada

10 4 4 17 9 5 13 10 10 9

Servicio domiciliario 8 4 7 7 8 5 6 6 11 6

Mejorar los servicios 
médico- sanitarios

7 5 1 7 8 6 5 6 12 5

Compañía 6 4 9 8 5 6 8 10 4 5

Trato amable y cariñoso 5 4 5 6 4 2 5 5 5 5

Fortalecer los servicios 
públicos

3 1 3 2 4 2 3 1 5 4

Facilitar la movilidad 3 4 2 2 3 5 3 1 2 4

Facilitar el acceso y 
formación tecnológica

2 2 1 2 1 3 2 1 2 1

Implicar / ayudar a familias 1 0 2 2 1 0 3 2 1 0

Accesibilidad a servicios 
sociales

1 0 1 0 1 0 1 1 0 1

Disponibilidad 
de información

1 0 0 1 1 0 0 1 0 2

Otros 3 3 7 2 2 5 4 1 2 3

No sabe 25 26 29 23 25 33 20 35 22 26

Ninguna 11 31 12 4 10 15 14 5 8 13

Nota: Respuesta múltiple.
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3. CONCLUSIONES

Composición de la unidad familiar

La media de individuos que vive en el hogar de las personas mayores de 65 años en la Comunidad Foral se sitúa 
en 2,1 personas.

El 22% de las personas entrevistadas viven solas. La mayoría, un 76%, vive con otras personas con las que guarda 
algún tipo de vínculo familiar y un 2% vive exclusivamente con otros individuos con los que no tiene ninguna vincula-
ción familiar.

El 81% de las personas que residen acompañadas lo hacen con su cónyuge. En cambio, en más del 80% de hoga-
res los hijos e hijas no viven con estas personas mayores de 65 años. Son también pocos los hogares en los que viven 
otros familiares (12%) u otras personas sin vínculo familiar (4%).

El 64% de las personas mayores de 65 años está casada o conviviendo con su pareja; 1 de cada 4 personas es 
viuda; 1 de cada 10 es soltera y el 2% está separada o divorciada.

Preocupación por la vejez

Al 26% de las personas mayores de 65 años les preocupa su vejez mucho o bastante, un 18% está algo preocu-
pada, el 20% poco y el 36% nada. A las de 80 años y más dicen preocuparles la vejez mucho/bastante en mayor pro-
porción que a las de 65-79 años. Esto es, tiene cierta lógica que cuantos más años se cumplen, mayor preocupación 
existe al respecto. A las mujeres les preocupa más la vejez que a los hombres.

La preocupación por la vejez es mayor en las localidades de la Zona Media y menor en la Montaña. Por hábitat, es 
en las localidades de 5.000 a 10.000 habitantes donde hay una mayor proporción de personas mayores a las que no 
les preocupa nada su vejez. 

Entre las principales causas por las que preocupa la vejez, destaca, el deterioro físico (72%), seguido por el de-
terioro intelectual (42%) o la necesidad de ayuda y tener que depender de otras personas (32%). No existen grandes 
diferencias por sexo y edad. 
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Frecuencia con la que se siente solo/a

Siete de cada diez personas encuestadas no se sienten solas. Son las personas mayores de 80 años las que sien-
ten más soledad en comparación con las de menos edad. 

Más de 7 de cada 10 mayores separadas o divorciadas nunca siente soledad, seguido de las casadas o que con-
viven en pareja (69%) y solteros/as (55%). Las viudas son las que sienten mayor soledad.

A quién recurrir en caso de necesitar ayuda 
para actividades diarias

Casi 8 de cada 10 personas mayores encuestadas (79%) sabría a quién recurrir en caso de necesitar ayuda para 
actividades de la vida cotidiana.

Son las personas de más edad, de la Zona Media, de 5.000 a 10.000 habitantes, viudos/as y que conviven con 
personas sin vínculo familiar las que en mayor porcentaje saben a quién recurrir.

Los hijos/as son las principales personas a las que se recurriría (42%), seguido de Asistencia o Servicios sociales 
y familia (ambas con el 18%), el cónyuge o pareja (11%) y una persona contratada (9%). 

Necesidad de apoyo para tareas

En cinco de las seis tareas planteadas (higiene personal; tareas domésticas; actividades fuera de casa; hacer gestio-
nes y planificar tareas), el porcentaje de personas que responde realizar la actividad sin ayuda y apoyo supera el 75%. 
Tan solo en actividades donde es necesario el conocimiento informático o tecnológico un 32% puede realizarla sin ayuda.

En relación al sexo, los hombres encuestados manifiestan poder llevar a cabo sin ayuda todas las actividades en 
mayor proporción que sus homólogas femeninas. Las personas de 80 años y más necesitan en mayor medida ayuda 
para todas las tareas con respecto a las de menos edad. Tanto por sexo como por edad, las tareas que requieren cierto 
conocimiento informático son las que mayores dificultades presentan.

Con respecto a la necesidad de ayuda para la realización de las actividades según el tipo de hogar, las personas 
mayores que conviven con personas con las que no tienen vínculo familiar presentan bastantes dificultades para rea-
lizar las actividades sin ayuda siendo necesario, por ende, apoyos para su realización.

La persona que más ayuda es, en primer lugar, el cónyuge o pareja (37%), seguido de un hijo/a que no convive 
(27%), de un hijo/a que convive (15%), otros familiares con los que no conviven (6%) y familiares con los que se con-
vive y empleadas del hogar (5%). La pareja o el cónyuge es nombrado en mayor medida por hombres, mientras que 
las mujeres nombran en mayor porcentaje a hijos con los que no conviven.

Por edad, las personas de 65 a 79 años también nombran a la pareja o cónyuge en mayor proporción que los de 
mayor edad. Los mayores de 80 años nombran en mayor porcentaje a hijos/as que no conviven, destacando también 
la opción de empleado/a del hogar o cuidador/a.
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El/la hijo/a con quien convive cuenta con un porcentaje más alto de respuesta en la Montaña, como primera op-
ción, respecto al resto de zonas. Y por hábitat el cónyuge o pareja, destaca sobre el resto como primera opción en 
localidades de menos de 1.000 habitantes. Otros familiares y los servicios sociales cuentan con porcentajes más altos 
en la capital que el resto.

El 67% de las personas entrevistadas preferiría un familiar para recibir cuidados, seguido por la administración y 
dicha administración junto a la familia (ambas con un 23%). Los servicios privados ocupan el tercer lugar (12%). Con 
respecto a las preferencias del cuidado por sexo y edad, son los hombres y las personas mayores de 80 años quienes 
preferirían ser cuidados por la familia en mayor medida.

Más de 6 de cada 10 personas que viven solas (62%) y con familiares (69%) quisieran ser cuidadas por su familia 
en el caso de necesitar ayuda. Este porcentaje desciende ostensiblemente (29%) en el caso de personas que residen 
con otras personas sin vínculo familiar. De este modo, para esta tipología de hogar, los servicios privados, las amista-
des y la vecindad cobran un gran protagonismo.

Dónde quisiera vivir en caso de necesitar ayuda

EN CASO DE NECESITAR AYUDA PARA ALGUNAS ACTIVIDADES DE LA VIDA DIARIA

Al 86% de las personas mayores les gustaría vivir en el hogar en el que residen, si necesitaran ayuda para algunas 
de las actividades básicas de la vida diaria, seguido de un 10% que les gustaría vivir en una residencia de mayores y 
al 5% en un hogar adaptado. 

Más de 8 de cada 10 hombres (87%) y mujeres (85%) mayores quisiera vivir en su hogar en el caso de necesitar 
ayuda. Este porcentaje se incrementa conforme aumenta la edad (84% en personas mayores de 65 años y 91% en 
mayores de 80). Las mujeres (12%) y las personas de 65 a 79 años (12%) son quienes más eligen la opción de un 
centro residencial.

Por zonas, se repite el deseo abrumador de las personas mayores de permanecer en su hogar. En Pamplona y 
comarca y las poblaciones de más de 10.000 habitantes es donde tienen mayor aceptación los centros residenciales. 

Las personas mayores que conviven con otras personas sin vínculo familiar son quienes presentan un porcentaje 
menor a la hora de querer permanecer en su hogar para ser cuidadas (71%). Las personas solas irían a vivir a un centro 
residencial en mayor proporción que el resto.

EN CASO DE NECESITAR AYUDA PARA TODAS LAS ACTIVIDADES DE LA VIDA DIARIA

Al 64% de las personas encuestadas les gustaría vivir en el hogar en el que residen en caso de necesitar ayuda 
para todas las actividades básicas de la vida diaria, seguido por vivir en una residencia para personas mayores (28%) 
y un hogar adaptado (14%). El hogar con el hijo/a, la vivienda compartida y otro tipo de alojamiento vuelven a ser las 
opciones menos nombradas. 

Las personas mayores de 80 años vivirían en menor proporción que el resto en un centro residencial en caso de 
necesitar ayuda para todas las actividades básicas de la vida diaria. 
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Según el hábitat, las personas de la Ribera y de localidades de entre 5.000 y 10.000 habitantes, quisieran residir en 
mayor medida en sus hogares en el caso de necesitar ayuda para todas las actividades de la vida diaria. Los habitantes 
de localidades de menos de 5.000 habitantes eligen en menor proporción que el resto vivir en una residencia de personas 
mayores. Las personas residentes en la Zona Media y en localidades con menos de 1.000 habitantes preferirían vivir en 
mayor medida en un hogar adaptado en caso de necesitar ayuda para todas las actividades de la vida diaria. 

En relación con el tipo de hogar, las personas mayores que conviven con otras personas no familiares desean ser 
cuidadas en su hogar en menor medida (53%) que el resto de hogares (66% quienes viven con familiares y 60% personas 
solas). Tres de cada diez personas que viven solas se decantaría por un centro residencial si necesitara ayuda para todas 
las actividades de la vida diaria. 

Según el estado civil, las personas solteras presentan el porcentaje más bajo acerca de su preferencia de residir en 
el domicilio para ser cuidadas en relación con el resto de grupos. De forma contraria, este colectivo preferiría residir 
en un centro residencial en mayor medida que otros; esta opción es la menos contemplada entre las personas viudas. 

Adaptación del hogar

El 72% de las personas encuestadas señalan que, en caso de necesitar ayuda, sus hogares estarían adaptados, 
mientras que para el 25% no lo estaría. Una posible explicación a estos porcentajes se halla en el perfil mayoritario 
de las personas encuestadas. Así, 7 de cada 10 personas tienen menos de 80 años y no necesitan ayuda para las 
actividades de su vida cotidiana, por lo que su situación actual pudiera hacerles pensar que su hogar ya está lo sufi-
cientemente adaptado; en definitiva, estos porcentajes deben tomarse con cierta cautela. 
 

Entre las 203 personas (25% de la muestra) que consideran que su hogar no estaría adaptado en caso de necesitar 
ayuda, la necesidad más sentida es la mejora del acceso al hogar (necesidad de ascensor o accesos más amplios - 
56%). En segundo lugar, el 30% debería adaptar el cuarto de baño y el 29% las puertas, principalmente para poder 
pasar con silla de ruedas. 

Casi el 75% de las mujeres señala que su hogar estaría adaptado, frente al 69% de los hombres. Ocho de cada diez 
personas mayores de 80 años (79%) considera que su casa está adaptada frente al 68% de las personas de entre 65 
a 79 años. Esto puede deberse a que las personas mayores de 80 años ya han podido hacer algún tipo de reformas 
en la vivienda para adaptarlas a posibles situaciones de dependencia.

Las personas encuestadas que residen en la Montaña y en la Ribera y en poblaciones de menos de 1.000 habi-
tantes, señalan que necesitarían mejorar el acceso al hogar en mayor medida. Las personas mayores residentes en 
Pamplona y comarca lo necesitarían menos. La adaptación del baño (48%) la necesitarían más las personas de la Zona 
Media. 
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Servicios o ayudas de las instituciones utilizadas

Nueve de cada diez personas encuestadas afirman que no han utilizado servicios de cuidado en el último año. 
Las personas que sí han hecho uso de los servicios, han utilizado principalmente la teleasistencia (11%), seguido 

de ayudas económicas de las Administraciones por estar al cuidado de personas mayores (9%), centro de personas 
mayores como hogar del jubilado (8%) y ayudas a domicilio para tareas del hogar y cuidados personales (7%). 

Entre el 95% y el 97% de las personas encuestadas no han utilizado estos servicios que las instituciones prestan 
porque no han tenido la necesidad.

Preferencias de ayuda para un futuro

La ayuda más demandada es la ayuda a domicilio para tareas del hogar y cuidados personales (73%), seguido de 
las ayudas económicas de las Administraciones por estar al cuidado de personas mayores (68%).

La teleasistencia es demandada por el 65% y la ayuda para acceder a aparatos y sillas de ruedas es preferida por el 
63%. Un 60% demanda el servicio de comida y lavandería y la ayuda para la adaptación de la vivienda. En porcentajes 
superiores al 50%, las personas mayores encuestadas preferirían un centro (tipo hogares del jubilado), un centro de 
día y estancias temporales.

El 30% de las personas mayores encuestadas no echa en falta ningún servicio en su zona. Los servicios más 
añorados son un centro de día para mayores (23%), un SAD con mejores prestaciones y mayor número de horas de 
atención (21%), una residencia para personas mayores (20%) y transporte adaptado y asistido (19%).

Los centros de día, las residencias para personas mayores y el transporte adaptado y asistido son más demanda-
dos en la Montaña y en la Zona Media, al igual que en las localidades con menos de 1.000 habitantes, donde también 
el servicio de atención a domicilio cuenta con una proporción más alta que el resto. 

Los residentes en la capital son quienes menos echan en falta los servicios (38%), mientras que los residentes en 
localidades inferiores a 5.000 habitantes son lo que más servicios añoran.

Medidas prioritarias para mejorar el cuidado

Una de cada cuatro personas (25%) no sabe qué medidas serían prioritarias para la mejora del cuidado de perso-
nas mayores. De entre quienes sí aportan ideas, un 11% de las personas mayores considera prioritario para mejorar 
el cuidado que haya ayudas directas o ayudas económicas. A continuación, destacan la mejora del acceso a las resi-
dencias y la asistencia y atención personalizada (10% en ambos casos). La residencia se prioriza más en Pamplona y 
Comarca y menos en la Montaña y la Zona Media, mientras que la asistencia y atención personalizada se valora más 
en la Ribera, entre las personas casadas, y las de 65 a 79 años.

Un 8% prioriza el servicio domiciliario. Esta proporción es superior entre los habitantes de localidades mayores de 
10.000. Por su parte, 7% considera prioritario mejorar los servicios médico-sanitarios. Este porcentaje aumenta entre 
los hombres y en las localidades mayores de 10.000 habitantes y disminuye en la Zona Media.
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4.1. Cuestionario realizado

Introducción: Le llamamos porque el Gobierno de Navarra está realizando un estudio para identificar las necesidades 
y demandas de las personas mayores en relación al sistema de cuidados en Navarra…

Variables de control: 
País de nacimiento:
Sexo:
Edad: Subgrupo de edad: 65-79 / Mayor de 80
Municipio de residencia:

P1. Composición del hogar: ¿cuántas personas viven normalmente en su vivienda incluyéndole a usted?:______

P2. TABLA DE COMPOSICIÓN DEL HOGAR: (Entrevistador/a: Describa para cada miembro del hogar las caracterís-
ticas que se relacionan en la tabla adjunta)

MIEMBROS DEL HOGAR: 1 2 3 4 5 6 7 8

a) Parentesco con la persona entrevistada: Cónyuge o pareja. 1 1 1 1 1 1 1 1

• Hijo 2 2 2 2 2 2 2 2

• Hija 3 3 3 3 3 3 3 3

• Otros familiares 9 9 9 9 9 9 9 9

• Otra persona sin vínculo familiar 10 10 10 10 10 10 10 10
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P3. Estado civil: ¿Cuál es su estado civil? 

· Soltero/a	
· Casado/a /conviviendo	
· Separado/a /Divorciado/a	
· Viudo/a	
· Ns/Nc	

P4. ¿En qué medida le preocupa su propia vejez? 

· Mucho
· Bastante
· Algo
· Poco
· Nada	 Pasar a P6 
· Ns/Nc

P5. ¿Por qué motivo? Multirrespuesta

· Por el deterioro físico (peor estado de salud, no poder valerse por sí mismo/a)	
· Por el deterioro intelectual (pérdida de memoria)	
· Por la jubilación o el descenso en el ritmo de las actividades.	
· Por si llego a necesitar ayuda y tener que depender de otras personas.	
· Por el descenso del poder adquisitivo
· Por la pérdida de red social (pérdida de personas cercanas, disminución de contactos, soledad, etc.)
· Por mi desconocimiento del mundo digital/informático
· Otros
· Ns/Nc

P6. ¿Con qué frecuencia se siente solo/a?

· Siempre
· Casi siempre
· Bastantes veces
· Pocas veces
· Nunca
· Casi nunca
· Ns/Nc

P7. En caso de necesitar ser cuidado/a porque requiere ayuda para las actividades de la vida diaria, tales como 
vestirse, caminar, bañarse, asearse, etc. ¿sabe a quién debería recurrir?

· Sí. En caso afirmativo, señale a quién: 
· No
· No sabe/No contesta
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P8. En el caso de algunas de estas actividades, le voy a preguntar si necesita apoyos para realizarlas. Puede 
realizar:

Puedo 
hacerlo 

sin ayuda/
apoyo

Puedo 
hacerlo 

con ayuda/
apoyo

No puedo 
hacerlo de 

ninguna 
manera

No lo he 
hecho 
nunca

NS/NC

Cuidar de su higiene y cuidado personal, y de su 
salud (tomar medicación, etc.)

Realizar tareas y arreglos domésticos, preparar la 
comida (incluyendo planear, cocinar y servir)

Visitar amigos, pasear o hacer actividades fuera de 
casa (ir a charlas, a hacer ejercicio, etc.)

Hacer gestiones o recados como ir al médico, la 
farmacia, hacer la compra 

Tareas que requieren planificación como administrar 
su propio dinero (pago de recibos y facturas, tratar 
con el banco, etc.), cuidar o apoyar a otras personas, 
viajar fuera de la ciudad (pasar al menos una noche 
fuera de casa)

Tareas para las que son necesarias un conocimiento 
informático o tecnológico (tramitar una cita por inter-
net, descargar documentos por internet, gestiones 
bancarias online, etc.)

P9. Solo para quienes hayan contestado afirmativamente en alguno de estos ítems de la pregunta anterior (Pue-
do hacerlo con ayuda/apoyo o No puedo hacerlo de ninguna manera). ¿Quiénes son, por orden de más atención 
a menos, las tres personas u organismos que más le ayudan?

· Su cónyuge o pareja	
· Un/a hijo/a con el que convive	
· Un/a hijo/a con el que no convive	
· Otros familiares con los que convive	
· Otros familiares con los que no convive	
· Los servicios sociales públicos	
· Un/a empleado/a de hogar o cuidador/a contratada de forma privada	
· Voluntarios/as (Cáritas u otros)	
· Un/a vecino/a	
· Ns/Nc	
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P10. En caso de necesitar ayuda, ¿quién preferiría que le cuidara? Multirrespuesta

· La familia
· La familia junto con la Administración
· La Administración: los servicios sociales y los servicios de salud.
· Los servicios privados, en función de la posibilidad económica de cada persona.
· Las organizaciones de voluntariado
· Los/as amigos/as y/o vecinos/as
· Otros (especificar)
· No sabe/No contesta

P11. ¿Dónde le gustaría vivir en el caso de necesitar ayuda para algunas de las actividades básicas de la vida 
diaria, tales como vestirse, caminar, bañarse, asearse, etc.? Multirrespuesta 

En el hogar en el que resido 1

En un hogar adaptado 2

En el hogar de algún hijo/a 3

En una vivienda compartida con otros/as amigos/as 4

En una residencia de mayores 5

En otro tipo de alojamiento para mayores 6

Otros (especificar) 7

No sabe/No contesta 8

P11BIS. ¿Y en caso de necesitar ayuda para todas las necesidades básicas de la vida? Multirrespuesta 

En el hogar en el que resido 1

En un hogar adaptado 2

En el hogar de algún hijo/a 3

En una vivienda compartida con otros/as amigos/as 4

En una residencia de mayores 5

En otro tipo de alojamiento para mayores 6

Otros (especificar) 7

No sabe/No contesta 8
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P12. Si en el futuro llegase a necesitar ayuda o más ayuda, ¿su hogar estaría adaptado a esa situación? 

· Sí
· No: Señale cuáles son esos espacios del hogar que necesitan adaptación.
· Ns/Nc

P13. Le voy a leer una lista de servicios o ayudas que las instituciones pueden prestar a personas mayores, ¿ha 
utilizado en los últimos 12 meses alguno de estos servicios? (Múltiple)	

Sí No
(preguntar P14)

NC

Ayudas económicas de las Administraciones por estar al cuidado 
de personas mayores

1 2 9

Ayuda para la adaptación de la vivienda 1 2 9

Ayuda a domicilio para tareas del hogar y cuidados personales 1 2 9

Centros de Día para personas en situación de dependencia 1 2 9

Telealarma o teleasistencia 1 2 9

Estancia temporal en residencia 1 2 9

Servicio de Comida y Lavandería a domicilio especial para mayores 1 2 9

Ayuda para compra de silla de ruedas, otras ayudas técnicas 
(andadores, asideros, muletas, camas articuladas…)

1 2 9

Centro de personas mayores (como hogares del jubilado) 1 2 9
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P14: NO: ¿Por qué no? (Para cada ítem que responda NO en P13)

No se lo puede 
permitir econó-

micamente

No existe 
en entorno

NO dispone de 
transporte/ otros

No tengo quién 
me ayude a 

hacer la gestión/
No es fácil

Estoy en lista de 
espera

No tengo la 
necesidad

Otras 
(Especificar)

Ayudas 
económicas 
de las Adminis-
traciones por 
estar al cuidado 
de personas 
mayores

1 2 3 4 5 6 7

Ayuda para la 
adaptación de 
la vivienda

1 2 3 4 5 6 7

Ayuda a 
domicilio para 
tareas del hogar 
y cuidados 
personales

1 2 3 4 5 6 7

Centros de Día 
para personas 
en situación de 
dependencia

1 2 3 4 5 6 7

Telealarma o 
teleasistencia

1 2 3 4 5 6 7

Estancia 
temporal en 
residencia

1 2 3 4 5 6 7

Servicio de 
Comida y 
Lavandería 
a domicilio 
especial para 
mayores

1 2 3 4 5 6 7

Ayuda para 
compra de silla 
de ruedas, otras 
ayudas técnicas 
(andadores, 
asideros, 
muletas, camas 
articuladas…)

1 2 3 4 5 6 7

Centro de 
personas 
mayores 
(como hogares 
del jubilado)

1 2 3 4 5 6 7
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P15. Si en el futuro llegase a necesitar ayuda o más ayuda ¿qué tipo de ayuda o prestación preferiría? 
Multirrespuesta

Sí No NC

Ayudas económicas de las Administraciones por estar al cuidado de 
personas mayores

1 2 9

Ayuda para la adaptación de la vivienda 1 2 9

Ayuda a domicilio para tareas del hogar y cuidados personales 1 2 9

Centros de Día para personas en situación de dependencia 1 2 9

Telealarma o teleasistencia 1 2 9

Estancia temporal en residencia 1 2 9

Servicio de Comida y Lavandería a domicilio especial para mayores 1 2 9

Ayuda para compra de silla de ruedas, otras ayudas técnicas 
(andadores, asideros, muletas, camas articuladas…)

1 2 9

Centro de personas mayores (como hogares del jubilado) 1 2 9

P16. ¿Qué servicios considera que son necesarios en su zona y no existen? Multirrespuesta

· Un servicio de atención a domicilio (SAD) con mejores prestaciones y mayor número de horas y de atención.
· Centro de Día para personas mayores
· Residencia para personas mayores
· Transporte adaptado y asistido. 
· Otros servicios. ¿Cuáles? 
· No sabe/No contesta.

P17. ¿Qué medidas considera prioritarias para mejorar el cuidado? 
________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________
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